



# 陡山河 持续美丽就是好

板栗、银杏、茶叶、油茶等农特产品,是全县林业综合开发重点乡,素有“中原杉木第一乡”美誉,是典型的林业大乡。

近年来,该乡以“清洁家园,共建美丽乡村”为中心,大力开展环境综合整治,拆除私搭乱建违章建筑百余处,完善了公共设施,提升了村庄品味,把建设“美丽乡村”真正落到了实处。

刚店村万榜村民组,是该乡打造的8个“美丽乡村”精品示范点之一。记者看到,村里的每一条道路,或铺设了地砖,或实现了水泥硬化,路面整洁,路旁都种植了小草,村民家家门前都打扫得干干净净。村里小广场中心处,用花式灰砖搭建了一个很大很别致的花坛,把几棵郁郁葱葱的老树围在中间,附

属的几个小花坛栽满了常绿植物。小广场一侧,安装了健身器材,一位老人正使用健身器材锻炼身体。村支部书记扶强告诉记者:“建设‘美丽乡村’彻底改变了我们村的居住环境,改变了过去村庄给人留下的脏、乱、差的印象。出外打工返乡回来的村民面对今日的村容村貌赞口不绝,很多都打消了外出的想法。”

乡长屈文明说:“为了提高村民共同参与建设‘美丽乡村’的动力,我们利用各种形式宣传动员群众,形成‘清洁家园,整治环境,你我齐参与’的良好局面。群众有了自觉性,我们的工作才能更好地开展。同时,我们在公路沿线及群众活动密集的地方制作了50多处宣传文化墙,开展‘文明农户’评比活动,促使

村民养成良好的卫生习惯,使‘讲究卫生,爱护环境’的意识转化成村民日常生活的自觉行为,改变并提升了村民的文明素质。”

“下一步,我们将继续牢固树立‘干净就是美,持续就是好’的理念,巩固我乡环境综合整治的成果,进一步完善基础设施建设,健全长效机制,全力打造一个农村环境卫生整治的样板,努力让群众生产生活环境得到不断改善,把陡山河建设成名副其实的‘美丽乡村’。”该乡党委书记王振宇如是说。



## 平桥区甘岸办事处 推进“阳光村务”工程

本报讯(王进履 陈德胜)近年来,平桥区甘岸办事处从群众最关心的热点、难点问题入手,实行财务“阳光操作”,对促进辖区和谐稳定起到积极作用。

强化财务监督。该办事处采取明白墙、公开栏、意见箱等形式,及时对各村财务进行公开。并实行报账制度,要求各村将账据送到财政所审核。强化民主监督。该办事处对涉及公共建设项目、农村

低保等民生重要事项,严格实行“四议两公开”。包村干部每年要召开一次村级理财人员代表会,分析采纳代表提出的意见和建议,并加以整改,切实让群众满意。强化内部监督。各村和居委会都成立了财务监督领导小组,规定开支权限及职责,进一步规范村干部行为。并将各村财务公开纳入年终考核内容,确保村级财务管理逐步规范和完善。

## 平桥区陆庙办事处 组织居民学习《弟子规》

本报讯(记者 孟磊 通讯员 陶正亮)“这本书编得太好了,有拼音,有解释,还不掏钱买,这好事真是一件接着一件呀!”平桥区陆庙办事处筹建处金牛店村老党员高效堂拿着《弟子规》爱不释手,激动地说:“一定好好地学,教育子女要明事理、讲道德、尽孝道、守信义,堂堂正正做人。”

去年以来,陆庙办事处筹建处积极开展每月一期的道德法制大讲堂活动,已累计培训760余人次。近日,陆庙办事处筹建处购买近2000册《弟子规》,免费发放给机关干部、沿街商铺及农户,以学习《弟子规》为切入点,精心开展“三进三出”活动,让广大干部群众从中华优秀传统文化中汲取营养,树立良好道德风尚,提高道德素质,为构建美丽陆庙营造文明、和谐的社会环境和人文环境。

## 淮滨县栏杆办事处 有序转移富余劳动力

本报讯(邢永画)今年以来,淮滨县栏杆街道办事处采取各项措施,促进富余劳动力有序转移。该办事处一是依托地域优势,承接产业转移。利用3个村地处县城新区的优势,动员富余劳动力从事商业、饮食、建筑建材等二三产业。截至目前,全办事处个体工商户达到1600余户,从业人员6000余人。二是建立劳务基地,辐射带动转移。通过外建党支部建立劳务基地12个,辐射

带动劳务输出,增加劳务输出总量。三是发挥能人带动,开展组团输出。目前,通过各种能人带动组团输出务工人员已达500人以上,对区域经济发展起到了积极的促进作用。四是提供劳务信息,有序组织输出。不定期召开劳务洽谈会,为广大农村劳动力与用人单位搭建双向选择的信息服务平台。今年累计输出富余劳动力9000余人,实现劳务收入1.5亿元。

## 平桥区高粱店乡 组建防汛应急分队

本报讯(吴刚)针对今年春季雨水较多这一情况,平桥区高粱店乡未雨绸缪,成立了以民兵为主的防汛应急小分队,预防应对急、难、险突发事件,确保人民群众的生命财产安全。未雨绸缪,防范未然。该乡把民兵整组与防汛抢险相结合,组建了一支以基干民兵为主的40人的应急小分队,积极应对沿淮可能发生的急、难、险等突发事件。精

心挑选,强化队伍。应急小分队人员年轻精干,多为党员干部,一部分是有多年抢险经验的专业人员。后勤保障、装备齐全。该乡拨出专款为小分队统一购买设备,确保队伍能迅速反应,快速出击。联防结合,强化作用。小分队在民兵集训中进行了多项演练,增强了实战能力。同时与乡综治巡逻队联合执行治安巡逻任务。

## 春季无性系茶苗 栽培技术要点

□市农科院 蒋双丰

茶苗是用母本茶树枝条繁殖的,保持良好的母本特征,具有产量高、品质优、发芽整齐及芽叶的发芽期、长势、芽叶大小、色泽、茸毛、节间长短一致等特点,便于采摘加工,有利于茶园管理和提高茶园产量。

- 一、适时移栽:最佳移栽时间为春秋栽,成活率高。
- 二、移栽间距:缓坡平地茶园行距1.5米,株距33厘米,丛距(小行距)33厘米,使之整齐美观。
- 三、栽植要求:即时、沾浆、定植、浇水、封土、定剪。

- 1、即时:茶苗要即起即栽,尽量缩短茶苗存放时间,减少茶苗体内水分损失,特别是外地调运茶苗,到后即卸车,苗根向下平摆洒水,不要堆压,即时组织栽植。
- 2、沾浆:搅拌好泥浆,泥浆浓度以把茶苗根部沾上泥浆,又能使侧根舒展为标准。沾浆可保证茶苗成活率达到95%以上,否则成活率将降低至70%以下。
- 3、定植:要按行株距标准进行定植,定植时茶苗要大苗小苗分开栽植,小苗(20厘米以下)每穴3株至4株,大苗(20公分以上)每穴3株。
- 4、浇水:浇透定根水。
- 5、封土:浇水后土壤下沉,再用细土封满。

四、茶园后期管理

- 1、栽后管理。新栽茶苗对茶田水分要求特别严格,旱时需及时浇水,特别是栽后两月内和伏天遇高温干旱,应及时浇水,雨天应及时排水,茶树最怕渍害。
- 2、间作除草。在距茶苗15厘米至20厘米处可间作高秆作物(如玉米、高粱),可增加茶农收益,对茶苗起遮荫作用。发生杂草浅锄除草,切忌不要伤及茶苗根部。
- 3、修剪防病防虫。茶苗在立秋前长到25厘米以上时,可进行定形修剪,剪去25厘米以上部分,利于增粗发新枝,注意防治病虫害。



农技推广

□本报记者 孟磊 文/图

蜿蜒清澈的小河围绕着乡村潺潺地流淌着,弯弯曲曲的山路虽然起伏,路面却很干净,居住在路边的村民安逸地坐在自家门前沐浴着春

## “三农”在线

### 柳河区 多措并举促进美丽乡村建设

本报讯(文淑贞)今年以来,柳林乡坚持规划先行、突出重点、优化环境、整合资源,推动美丽乡村建设,力争将柳林乡打造成“远者来、近者悦、离者归、居者乐”的优美乡村。

规划先行,生态立乡。该乡聘请华中建筑设计院专家进一步完善集镇控规,制定了柳林老街保护开发规划、老街红色教育基地规划等。突出重点,以点带面。该乡制定了“两点一线”发展战略,即以柳林老

街和讲台村为重点,以107国道朝天河沿线为主线,循序渐进推进美丽乡村建设。优化环境,提升品位。该乡开展“乡村清洁工程”,改善农村生态环境。以学促行,推动发展。为整体推进美丽乡村建设,该乡组织各村街负责人及相关部门人员实地学习了郝堂、西河等优秀传统村落建设经验,依托本村地理、资源、环境、人文特点,集众人之力推动美丽乡村建设。

### 商城县 吴河乡 依法加强宗教事务管理

本报讯(曾杰)今年以来,商城县吴河乡依法加强宗教事务管理。该乡要求做好全乡宗教人士的摸底工作,把全乡范围内的宗教人士登记在册,以便加强管理。加强对清塘坳村小祇园的宗教人士的管理,积

极宣传我国的宗教信仰自由的政策,积极引导宗教人士在做好本职工作的前提下,为该乡的新农村建设出力。带动宗教场所周边村庄旅游业的发展,促进了该乡的经济发展。

### 淮滨县 邓湾乡 加强纪律作风建设

本报讯(王勇 钟业永)近年来,淮滨县邓湾乡不断加大纪律监督和执行力,大力开展党的纪律执行情况检查,坚决纠正无组织、无纪律问题。针对职能部门履职尽责、遵守国家法律法规情况开展监督,确保党的各项决策部署得到贯彻落实。

该乡一直把严明政治纪律和政治规矩摆在组织工作的首要位置,健全制度机制,认真贯彻中央廉政准则、纪律处分条例、巡视工作条例及行政监察法。围绕省委关于基层“四项基础制度”建设,进一步完善保证制度落实的监督问责机制。

### 光山县 晏河乡 积极发展绿色生态产业

本报讯(肖本湖 成婷)近年来,光山县晏河乡依托自然资源优势,通过对荒山进行改造,大力发展绿色生态产业,目前全乡已发展生态茶园2.5万亩,建立油茶基地1.5万亩。抓改革机遇,该乡通过企业扶

持资金和退耕还林补助,解决发展资金难题,建成和改造西大片茶园1.5万亩,实现帅洼等西部浅山村水稻种植向茶叶种植的转变,先后发展茶叶专业村11个,建成和改造茶园1万亩。

## 我市加强动物疫病防控工作

本报讯(通讯员 张显球)近日,信阳市动物疫病预防控制中心召开了2015年动物疫病预防控制中心工作座谈会。各县(区)动物疫病预防控制中心有关负责人参加了会议。

会议传达了2015年全省畜牧工作会议精神和《河南省中长期动物疫病防治规划(2013-2020)》的有关要求,并对我市2015年动物疫

病防控工作作出部署。

市动物疫病预防控制中心要求,开展今年春防工作要突出落实主体责任制、大力推进生猪保险和病死猪无害化处理联动、强化信息化建设等三项工作,确保春防工作按时保质保量完成,要重点做好规模化养殖主要动物疫病净化、布鲁氏菌病的联防联控及小反刍兽疫的防控等各项工作。市疾控中心刘

现主任分析研判了当前疫情形势,总结了2014年疫病监测和流行病学调查存在的问题,全面安排了2015年的动物疫病防控工作,要求强化责任意识,树立大局观念,转变工作作风,完成今年防控工作目标。会议还对动物疫病检测技术、规模化养殖场主要动物疫病净化技术和流行病学调查工作等内容进行了讲解。



美丽乡村——商城县七里冲村

## 生态乡村 最美商城

——商城县组织开展“美丽乡村”摄影采风活动侧记

□本报记者 孟磊 文/图

4月的商城,山清水秀,梯田如画,乡村处处花团锦簇。为了更好地宣传商城县委、县政府在建设“美丽乡村”上的新型做法,向外界推介美丽商城兼有的南方秀美和北国雄奇的自然风光,日前,商城县组织省、市各级媒体及省、市、县摄影家协会会员共计30余人来到商城,开展“生态宝地,最美商城”大型摄影采风活动。

近年来,商城县率先在全省全面开展了以“经济发展、环境优美、生活低碳、乡风文明、管理民主、社会和谐”为目标的美丽乡村建设工作,坚持改善人居环境、倡树文明新风“双箭齐发”,大力实施环境综合整治和民风建设“双轮驱动”,美丽乡村建设取得了显著成效。

生态立县,美丽乡村魅力无限。村庄依山傍水,宽阔的水泥路环村而建,洁白的挡土墙绘满村规民约和精致图画,竹篱笆围住路边满园蔬菜,颜色各异的花正在怒放,高大的棕榈树迎风摇曳,小巧精致的湿地公园曲径绵延、草木葱茏、鸟儿嬉戏……走进赤城办事处塔山村程老湾组,宛如走进一幅天然和谐的美丽图画中。

“美丽乡村是我家,门前栽树又种花,环境优美人长寿,农村不比城里差。”说起自己现在居住的美丽村庄,70多岁的村民熊作海当后感慨作诗,他高兴地说:“环境好了以后,我们这儿成了许多城里人拍婚纱照的实景场地了!”这里,只是商城县开展美丽乡村建设的一个缩影。

该县按照改善人居环境的要求,以县城、乡镇驻地、旅游景区为“点”,以省道、旅游道路及大小河流为“线”,分期分批打造22个示范村,率先建成“两点五线”美丽乡村示范区。同时,该县为了实现乡村“环境优美、风尚美、人文美、秩序美、创业美”的和谐统一,在开展“美丽乡村”建设的同时,及时启动了文明创建活动,为“美丽乡村”建设集聚了强大的正能量,让“美丽乡村”劲吹文明新风。

目前,该县已建成改善农村人居环境示范村22个,达标村100个,3个村入选全省“美丽乡村建设”试点,被评为全省改善农村人居环境先进县。3个镇被评为全国重点镇,6个村列入中国传统村落名录,6个村列入第六批省“历史文化名村”。实实在在地改善了农村人居环境的同时,也收获了一项含金量很高的国家级殊荣:“美丽中国·全国创新示范县”、中国深呼吸小城100强、“2014年中国最美县”、中国最具幸福感县级城市等。

旅游兴县,青山“聚”银碧水“生”金。“你们闻到了吗?这就是负氧离子的味道!”2014年9月2日,在国家森林公园黄柏山万丈崖瀑布旁,中国林业科学研究院首席专家、研究员王兵,面对山中的清新空气赞不绝口。更让他惊喜的是,仪器定格在了47.8万这个数字!

“负氧离子每立方厘米47.8万个!这个数据太令人震惊了!这是目前国内测到的负氧离子最高记录,黄柏山站到了全国生态文明建设的制高点!”王兵兴奋难抑。

该县一直秉承着“旅游兴县”的发展思路,把保护青山绿水、发展山水游和农家游作为发展经济的重要支撑之一,强力推进旅游要素工程,全面推动旅游产业转型升级。在短

短几年内,实现了旅游产业从无到有,由小到大,由弱到强的跨越式发展,目前已经步入了健康发展的快车道,成为有活力和极具发展潜力的新兴旅游产业大县。

3天的时间,采风的媒体记者与摄影家们走访了国家森林公园黄柏山、汤泉池管理处七里冲村、赤城办事处塔山村程老湾组、金刚台杜畈村、伏山乡罗城村等具有代表性的“美丽乡村”,切实感受到了该县“美丽乡村”建设的丰硕成果。